Fonctions affines

1/ Définition

On appelle fonction affine toute fonction de la forme x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5
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 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
  ax + b où a et b sont des réels fixés.

Exemples

f : x 
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  eq \s\do1(\f(1;2))x + 1 ;
g : x 
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 –3x + 2 sont des fonctions affines.

h : x 
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 3x2 – 1 n’est pas une fonction affine.

Dans le cas où b = 0, on dit que la fonction est linéaire. (Les fonctions linéaires sont donc des fonctions affines particulières.

Exemple

l : x 
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 2x est une fonction linéaire.

2/ Fonctions affines et proportionnalité

a) Cas particulier : fonctions linéaires

Si f est une fonction linéaire alors les grandeurs f(x) et x sont proportionnelles.

Exemple

	x
	–1
	0
	0,5
	4
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	i(x)
	–2
	0
	1
	8
	


b) Cas général

Si f est une fonction affine (éventuellement linéaire) alors les accroissements de f(x) sont proportionnels aux accroissements de x.

Exemple

g : x 
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 –3x + 2

	
	
	1
	2
	–0,5
	1,5
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	x
	–1
	0
	2
	1,5
	3
	

	g(x)
	6
	2
	–4
	–2,5
	–7
	

	
	
	–4
	–6
	1,5
	–4,5
	
	


3/ Variations et représentations graphiques

Soit f une fonction affine définie par f(x) = ax + b.


Si a ( 0 alors f est strictement croissante sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).


Si a = 0 alors f est constante sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).


Si a ( 0 alors f est strictement décroissante sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).

Exemples

f : x 
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  eq \s\do1(\f(1;2))x + 1 ; l : x 
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 2x sont strictement croissante sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).

g : x 
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 –3x + 2 est strictement décroissante sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R).

Soit f une fonction affine définie par f(x) = ax + b.

La représentation graphique de f est une droite. Dans le cas où f est linéaire (c’est-à-dire si b = 0), cette droite passe par l’origine du repère.

a est appelé coefficient directeur de la droite et b ordonnée à l’origine de la droite.

Remarque : Deux points suffisent donc pour tracer la représentation graphique d’une fonction affine.

Exemples

f : x 
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  eq \s\do1(\f(1;2))x + 1
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g : x 
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 –3x + 2
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l : x 
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 2x
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4/ Racines et signe d’une fonction affine

On appelle racines d’une fonction f les solutions de l’équation f(x) = 0.

Si f est une fonction affine non constante définie par f(x) = ax + b (a est donc différent de 0) alors f possède une unique racine égale à –  eq \s\do1(\f(b;a)).

En effet : f(x) = 0    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h    ax + b = 0    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h    ax = –b    SYMBOL 219 \f "Symbol"\h    x = –  eq \s\do1(\f(b;a))
Le signe d’une fonction affine est donné, selon le signe de a par les tableaux suivants :



Exemples

f : x 
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  eq \s\do1(\f(1;2))x + 1 

f(x) = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(1;2))x + 1 = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(1;2))x = –1 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h x = –2

La racine de f est –2

 eq \s\do1(\f(1;2)) est positif donc f est croissante, le signe de f est donc donné par le tableau suivant :

	x
	–SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
	
	–2
	
	+SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	Signe de f(x)
	
	–
	0
	+
	


g : x 
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 –3x + 2

g(x) = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h –3x + 2 = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h –3x = –2 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h x =  eq \s\do1(\f(2;3))
La racine de g est  eq \s\do1(\f(2;3))
–3 est négatif donc g est décroissante, le signe de g est donc donné par le tableau suivant :

	x
	–SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
	
	 eq \s\do1(\f(2;3))
	
	+SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	Signe de g(x)
	
	+
	0
	–
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